ACTA REUNIÓN ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA Y EXTRAORDINARIA
Día: jueves, 17 de febrero de 2011
Hora: 12.30
Lugar: Sala de reuniones A10.6, IFEMA, Madrid
Asistentes: 

Iñaki Martínez Antelo, presidente
José María Parreño, secretario

Ferran Barenblit, tesorero

José Guirao, vocal

Bartomeu Marí, vocal

Agustín Pérez Rubio, vocal

Yolanda Romero, vocal

Ana Salaverria, vocal

Gregorio Díaz Ereño, vocal

Javier González de Durana, vocal

Daniel Castillejo, vocal
Emilio Navarro, vocal

Gloria Picazo, vocal

Elena Ruiz Sastre, vocal

Miguel von Hafe, vocal
Alicia Chillida, socia honorífica
Rafael Doctor, socio honorífico

Juan de Nieves, socio honorífico 

Delegaciones en la Presidencia:

Xabier Arakistain, Fernando Gómez Aguilera, José Lebrero Stahls, Laurence Rassel, Teresa Luesma

Excusan su asistencia:

Carlota Álvarez Basso, Nuria Enguita, Pilar Mur y Marta Gili, vocales

1. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA ANTERIOR
Por unanimidad de los miembros presentes, se procede a la aprobación del acta correspondiente a la reunión anterior.
2. INFORMACIÓN DE LAS REUNIONES Y ACCIONES LLEVADAS A CABO POR LA JUNTA DIRECTIVA EN 2010
Dado que las reuniones y acciones de la Junta Directiva estaban directamente relacionadas con los temas referidos en los puntos siguientes, se informó de ellas con posterioridad.
3. PROPUESTA DE MODIFICACIÓN DE LOS ARTÍCULOS 5 Y 17 DE LOS ESTATUTOS SOCIALES. Lectura de las conclusiones del informe elaborado por AUREN abogados a petición de la Junta Directiva, referente a la modificación estatutaria que se propone y acerca de la posibilidad de convertir la Asociación en ibérica, pudiendo incluir a los directores al frente de instituciones portuguesas dedicadas a la promoción y exhibición de arte contemporáneo
Se aprobó la modificación de los Estatutos necesaria para que los ex directores de museos, hasta ahora solo miembros honorarios de esta Asociación, pasen a ser miembros de pleno derecho. Del mismo modo para que en caso de cesar como director de museo alguno de los cargos electos, se mantenga en el cargo hasta el fin del mandato. 
Se acordó que la Asociación pudiera acoger en adelante como miembros de pleno derecho a directores de museos portugueses, sin cambiar de momento el nombre de la Asociación (lo que se hará cuando sea necesario).
4. NUEVAS SOLICITUDES DE INCORPORACIONES A LA ASOCIACIÓN JUAN ANTONIO ÁLVAREZ REYES, DIRECTOR DEL CAAC DE SEVILLA
Se aprobó por unanimidad la propuesta de que entre a formar parte de la Asociación Juan Antonio Álvarez Reyes, actual director del CAAC de Sevilla, propuesta avalada, como es necesario, por dos de los actuales miembros.
5. INFORME SOBRE EL DOCUMENTO ACERCA DE LA SITUACIÓN DEL ARTE ESPAÑOL
Se informó de que el documento acerca de la situación del arte español, promovido por IAC, después de las modificaciones y matices introducidos por miembros de nuestra Asociación, fue finalmente suscrito. Se debatió extensamente, con intervenciones de varios miembros, acerca del contenido del documento y de las relaciones con IAC. Finalmente se hizo un llamamiento a la participación de cuantos más miembros mejor en las consultas que se realizan a través del correo electrónico. Igualmente se señaló la necesidad de que ADACE adopte una actitud más activa, que no la convierta en mera seguidora de iniciativas promovidas por otras entidades.
6. ELECCIÓN DE NUEVA JUNTA DIRECTIVA
A propuesta de José Guirao, se votó una candidatura compuesta por Iñaki Martínez Antelo, presidente; Ferrán Barenblit, tesorero; y José Mª Parreño, secretario. Y como vocales, Bartolomeu Marí, Agustín Pérez Rubio, Yolanda Romero, Ana Salaverria y José Guirao, aprobada por unanimidad de los miembros presentes. 
7. RUEGOS Y PREGUNTAS
Se señaló la importancia de organizar comisiones de trabajo que se responsabilizaran de determinados asuntos, tarea que puede realizarse vía internet y teléfono, sin necesidad de reuniones físicas. 
A propuesta de Rafael Doctor los presentes expresaron su reconocimiento a la labor de la Junta Directiva saliente, cuya presidenta, Yolanda Romero, desarrolló su trabajo en momentos muy difíciles tanto personal como institucionalmente. La permanencia de quien fuera el Secretario, Iñaki Martínez Antelo, ahora Presidente, y la continuidad en su cargo de Tesorero de Ferran Barenblit, aseguran la continuidad de la dirección de la Asociación.
Sin más asuntos que tratar, se da por finalizada la Asamblea General Ordinaria y Extraordinaria a las 14.00 del día citado.

Iñaki Martínez Antelo




José Maria Parreño
Presidente






Secretario

